

# 进一步做好有色金属系统 财务工作的四条措施

——全国有色金属企事业财务工作会议综述 尤 麟

为了深入持久地开展“双增双节”运动，中国有色金属工业总公司于6月底在成都召开了全国有色金属企事业财务工作会议。参加会议的有生产、设计、教育、地质以及办事处等单位的代表，约300人。总公司副总经理吴建常作了重要讲话。总公司财务部主任郑海生作了题为《在深化改革中加强财务管理，为实现新的“双增双节”目标而奋斗》的工作报告。

会议在总结了总公司成立五年来的财务工作成绩的基础上，分析了有色金属工业面临的新形势：一是发展有色金属工业的外部环境好；二是有色金属产品供不应求，缺口相当大；三是有色金属工业的发展有了一个比较好的基础；四是有色金属工业生产和建设面临着许多困难；五是有色金属工业面临着竞争的态势。与会代表认为，面对着这样的形势，财会人员应当改变产品经济的旧观念，树立商品经济的新观念——竞争观念、经济效益观念和多种经营观念。会议号召，广大财会人员要正确处理好局部利益与全局利益的关系。在推行承包经营责任制的过程中，要讲责任心，要加强监督和管理。

会议进一步明确了今年下半年财务工作的任务：在以改革总揽全局的前提下，进一步深化企业改革，完善企业经营承包，用“双增双节”来组织和带动各项工作，为实现总公司提出的产量、利税目标而奋斗。

会议提出了四条措施：

一、继续深入开展“双增双节”运动，使之达到一个新的水平。首先要提高认识，树立信心，要眼睛向内，深挖内部潜力，努力降低消耗，提高劳动生产率。其次，各单位要向先进单位学习，根据自己的具体情况，制定出本单位的奋斗目标和措施，把“双增双节”的奋斗目标和措施层层分解落实到基层。第三，要进一步抓好企业的基础工作，抓住影响本单位经济效益的薄弱环节，加强基础管理，争取在关键问题上有所突破。还有，要进一步搞好全面经济核算和全面质量管理，加强对产品质量的监督和检查，提高优质产品率。同时要抓好标准化和定额管理，努力降低物质和能源消耗，严格控制成本开支范围，坚决把成本降下来。会议要求年盈利在3500万元以上的大户，进一步挖掘内部潜力，千方百计增加盈利，今年实现利润要比上年增长12%以上；亏损大户要进一步解放思想，振奋精神，比上年减亏20%以上。

二、深化改革，进一步推行和完善承包经营责任制。总公司直属企事业单位的改革最近几年迈出了一大步，但还是属于低层次的。要把各单位生产要素做最合理的重新组合，走专业化、集约化的道路，才能进一步提高生产力，达到加快发展有色金属工业的目的。企业向总公司承包的原则是：第一，承包以1987年上缴利润为基数；第二，承包的形式可以多种多样，但不让利，不开新口子；第三，企业直接向总公司承包，地区公司协调总公司搞好对

企业的承包；第四，在承包过程中如遇税制和价格发生重大变化时，既要帮助企业渡过难关，也要相应给企业一部分调价好处。从未承包的直属企业现状来看，拟采取四种形式进行承包：（一）微利企业和近期内生产和利润增长不大的企业，可实行上缴利润定额包干，超收全留或分成。如完不成上缴任务，则由企业自有资金补足。（二）近期内生产和利润有较大增长的企业，实行上缴利润递增包干，或包死基数，基数以内部分定比上缴，超基数部分分档分成，多超多留。（三）对由于资源发生变化等原因造成利润大幅度下降或发生亏损的单位，采取适当的方式进行承包，总公司将协助共同渡过难关。（四）对亏损大户实行定额补贴逐年递减，超亏不补，减亏留用或分成；对较小的亏损户或矿山，实行定额补贴，超亏不补，减亏全留或分成。

### 三、挖掘资金潜力，提高资金使用效益。

各单位要广泛采取流动资金归口分口管理的办

法，严格实行资金使用包干责任制。在加强管理的基础上，逐步推行“厂内银行”。要严格采购计划，认真核定合理的库存限额，纳入经济责任制的范围，积极处理和利用超储积压物资。要加强销售环节的资金管理，及时收回货款。要建立专项基金的跟踪反馈制度，及时掌握资金使用情况，特别是企业留成、更改资金和大修理基金的使用，解决存在的问题。提高资金使用效果。财务公司要积极融通资金，支持有色企业发展生产，提高经济效益。

四、推行现代科学管理，提高企事业单位财务管理水平。去年我们开发了微机财务管理系统。从现在起要从原始凭证、记帐到编制会计报表、汇审报表，全面进行开发，配起套来，还要进一步充实、完善查询功能和分析功能。此外，要逐步深入开发其他领域，使微机的应用与目标成本管理、目标利润管理等科学管理方法结合起来，更好地发挥其在管理现代化中的作用。



## 财政部举行部属普通高校 第三次统考

根据财政部部属院校第四次书记、院长工作会议确定的：每隔一年进行一次部属院校统考的规定，财政部于今年7月2日组织部属普通高校进行了第三次统考。

这次统考的对象为部属普通高校1986级的有关本科专业，他们是：中央财政金融学院的投资经济管理专业；中南财经大学的工业经济专业；东北财经大学的投资经济管理专业；上海财经大学的统计学专业；江西财经学院的价格学专业。统考的课程为《会计学原理》。此外，还特邀吉林省财政厅所属的吉林财贸学院统计学专业参加了这次统考。

统考结果，团体名次序列为：中南财经大学，江西财经学院，中央财政金融学院，东北财经大学，上海财经大学。个人名次前10名获得者共计22人，其中前三名分别为：东北财大的郭宏伟；上海财大的杨

凯；东北财大的王佳。

针对参试院校专业不统一、教材不统一、课时不统一的实际情况，本次统考确定的命题原则是：（一）命题范围原则上是各校共同讲授过的、并在学科上定论的部分；（二）全面考核，综合平衡，试题尽量覆盖整个学科面；（三）试题难易适度，既保证90%以上的考生及格，又要保证质量，反映出当代会计学的水平。命题小组根据上述原则，本着“求同存异，互谦互让，权力均等”的精神，确定本次统考的试题分为填空题、判断并改错、选择题、计算题、名词解释、问答题、会计分录题等七种类型，基本上囊括了当代会计学的主要内容，并较好地把握了试题的深度和广度。

（财政部教育司 王长廷）